

把改作风当成一门长期功课

秦丹

今日论语

找传统,改作风。党的群众路线教育实践活动迎来收官时刻。社会在变,人在变,一切都在变。相信不少党员干部甚至群众的心中,这段时间可能或多或少经历了一些哲学体验,产生了一些思想变化。

活动伊始,不少群众担心改作风是“兔子的尾巴长不了”,一些干部也抱着“屏住一口气,忍一忍就过去了”的心态,但事实改变了这些看法。尤其是一个个“大老虎”被揪了出来,其远离人民的状态也被原原本本曝光出来,群众感到这场活动“没玩虚功,没走过

场”,真心称赞“力度大、给个赞”;党员干部认识到以往司空见惯的吃公喝公、公款旅游、公车私用违法违纪,公权私用、人情腐败可能要“害全家”;平常老百姓办事,少花了冤枉的“人情钱”,上学、看病、找工作,一切都在变得更加公平合理。

与各方面的感受相辅相成的,是市场的变化。起初,没了公款吃喝,酒店、会所开不下去了,高档白酒、各种奢礼诸如大闸蟹等,卖不动了。于是有声音担心,改作风活动可能要影响经济发展。但事实证明,一些高档酒店开不下去了,变成了更加实惠的中低档餐饮,老百姓得了实惠。今年秋天,大闸蟹价格跌了,家里赏菊、手执蟹

腿,圆了不少百姓人家的品秋之乐。不少曾经对改作风活动持观望态度、甚至冷嘲热讽的人直呼:变得真厉害。

变得厉害,群众热切盼望;变则通,变则久。群众就盼望生活越来越好,社会越来越公平、民主,国家越来越文明、富强。只有改作风,持续地改作风,共产党人才能自身强大,才能够带领人民群众实现民族复兴之梦。

因此,党的群众路线教育实践活动可以结束,但改作风不能结束。改作风,必然是一门必须长期坚持的功课。我国是一个有悠久历史的国家,以史为鉴,历代兴衰、王朝更替,无不应了两句。一句是“盛极而衰”,一句是“成由勤俭

败由奢”。王朝更替,最苦的就是老百姓。现在,我们是人民当家做主的社会主义国家,不能任由有些人民公仆沦为人民的“吸血虫”,改作风,始终保持党的纯洁性,是人民的选择、党执政的选择,国家的选择。

正如人民日报今天的评论中所讲的:“改作风是一场输不起的战斗,正风肃纪的铁扫帚决不能停,关注权力的铁笼子必须时时加固。”改作风,就是要用“铁扫帚”、“铁笼子”,有时候,它可能是一场思想的洗礼,但更多的,则是制度的建设。把执行有力的制度变成“铁扫帚”、“铁笼子”,官风才可能崇尚俭,政风才可能清正通泰,民风也因此能和谐纯朴。

新民随笔

课本浪费知多少?

邵宁

长假里收拾房间,理出一堆孩子去年的课本。边清理边感慨:好些课本还“赤刮拉新”,就这样扔了,实在是一种浪费。

现在的小学教材,都是十六开、彩色的,印刷精美。除了语数英主课的教材用得比较多以外,美术、音乐、品社、科技等课的教材,还有拓展型课程、探究型课程的教材等,都很新,完全可以给低年级同学循环利用。

大学同学移居芬兰多年,说孩子的课本都是从学校借的,上面只许用铅笔写写划划,一学期结束再还给学校,一本教材要循环使用很多年。俄罗斯也是这样,很多年前我在莫斯科大学学俄语,到校第一件事,就是老师带我们去图书馆借课本。还有朋友发微信说,加拿大同样如此,孩子们的课本上不允许写字,每年循环利用。

记得媒体对教材循环利用呼吁了不下十年,有关部门也曾信誓旦旦地表示,将从美术音乐等副科教材开始,但只闻楼梯响,不见人下来。除了极个别学校开展一两种课本循环利用的试点外,绝大多数孩子还是读完一本扔一本。从建设资源节约型社会的意义来说,这也是一种浪费。

现在的孩子读书,义务教育阶段的书籍都由国家包了,连本子都不用自己掏钱买。所以,这种浪费家长是没有感受的。上海义务教育阶段的学生超过100万,每年教材就要印几千万册,花在这上面的经费真不是个小数目啊。事实上,这也是教育经费的浪费,这笔账有没有人算过呢?当然,更让人心痛的是,不知有多少树木因此被砍伐!

芬兰、俄罗斯、加拿大,这些国家的森林资源都比我国丰富得多,但这些国家资源节约、环境保护的理念,要远远超过中国。

现在,学校都很注重培养孩子的环保意识,用废弃物做手工啦,记录家里的水电煤消耗量啦……其实,对孩子们来说,为环境做贡献最简单可行的,就是使用旧课本。更何况,现在的教材不是家长买的,而是学校发的,做起来更方便了。

新民新语

《老友记》20周年

华心怡

照片会泛黄,记忆会稀疏,太多东西经不起光阴的捶打。一部久映荧屏10年的美剧《老友记》却常常常新。今年,是《老友记》面世20周年,各大纪念活动此起彼伏。难得的是,20年后的今天,任何时候抽出一集,都能拯救一些人的心情。

《老友记》中三男三女都是主角,普通人的幸福叫人艳羡。这倒不是说罗斯和瑞秋的爱情有多么轰轰烈烈,也不是钱德勒和莫妮卡的生活如何精彩纷呈,更不是乔伊和菲比不走寻常路的演艺生涯最终变得何等飞黄腾达,他们都是身上毛病一大堆的普通人。甚至,时常相互挖着墙角,以贬损对方为乐。但,始终不曾改变的,是六个普通人的友谊发酵与纯炼。困难,沮丧,或是欢天喜地,他们都能在中央公园咖啡馆里找到生活的真谛,见证并促成彼此的成长。

友谊,很多时候比婚姻更难得。这是一份没有契约的精神守护。在当代社会它常常被扭曲,被赋予各种额外价值。觥筹交错间,个个称兄道弟。飞黄腾达际,人人都仰视蜜言。我们各有职务,各有特长,走到一起不该只因为“也许今天你能为我办事”。两个人若拥有相当的价值观,相近的生活认同,以及相惜的个人品质欣赏,才有可能成为一辈子的朋友,共同进步。

我们对友谊的追求,在心中激起涟漪,于是始终对《老友记》怀有一份特别的感情。除此之外,《老友记》影响了整整一代人,也因为其直指人心的讲述方式。它以最浅显的一个个市井故事还原生活百态,似乎少了点高深,却留下厚重的思考。在开怀一笑中读出五味杂陈的生活,永远是最高明的。而其所希望宣扬的价值,也会更长久地留驻心间。

我想看过《老友记》的所有人都有相同的感受:此生有友如此,夫复何求。今天,不妨自问,我的身边有多少诤友?

建高效政府,做“减法”也要做“加法”

日报观点

各级政府近年来陆续取消和下放了一大批行政审批事项。不过,一些群众依然感觉去政府部门办事不便。对此,要方便群众办事,建设服务型政府,在做好下放权力的“减法”的同时,做好提升服务水平的“加法”同样重要。

以近来社会热议的准生证办理为例。尽管国家计生委下发过通知,要求简化办证程序。然而,要办下一个准生证,办证人得在派出所、单位、居委会、街道计生办跑一大圈,跑下8个章。为什么公安、民政、街道等单位不能内部联网,让计生办直接查询办证人最新的婚姻生育信息,一次性盖章办证,非要让办证人往返多地来给自己证明?

类似事例表明,政府部门的内部结构仍不够优化,运行效率仍需提高。推行简政放权固然可喜,更为重要的是要随之提升服务为民的思想意识、能力水平和管理手段,不断适应群众的要求和社会进步的需要。

提高服务为民的水平,很重要的一条就是要优化政府组织结构,使部门的设置、架构和运行符合现实发展需要,还有必要充分利用先进的信息技术和管理手段。只有加快推进行政体制改革,加快转变政府职能,不断提升政府部门的办事能力水平,建设更加高效的服务型政府,才能赢得群众的信任,为改革发展提供更加有力的支撑。(白靖利 刊今日新华每日电讯 本报有删节)

自由谭

国庆长假期间新闻不多。因为有一亿人在路上。但在峨眉山,有一则旅游新闻,却值得关注。

10月4日,44岁的清洁工彭文才清理着护栏外的垃圾,由于雾气太重,他没带绳索,而是直接翻身到悬崖护栏外,沿着被踩出的杂草小径,捡起悬在树枝、枯草中的饮料瓶、烟头、塑料袋,双脚距离崖壁不到一尺。游客不时惊呼“太危险了”“真是不容易”。然而,不是所有人都这样看。有名游客在距离垃圾桶仅10米处将垃圾扔下悬崖,老彭上前劝阻,他回应道:“我不扔垃圾,你就没工作。”

看来,峨眉山旅游区真要“感谢”这名乱丢垃圾的游客,正是由于他的不断“贡献”,才为旅游景点提



景区蜘蛛侠

“山川秀美万人爬,垃圾随手扔山下。可怜景区环卫工,人人都变蜘蛛侠。”游客乱扔垃圾不仅使景区环卫工人工作量增大,而且在峨眉山、九连山等地势险要的山区,环卫工人还要冒着生命危险在悬崖峭壁捡拾垃圾。 孺子牛 画

尊重与自重

吴兴人

供了更多的清洁工就业岗位,使老彭和他的22位同伴多劳多得、多拿奖金;全国各地旅游景点的清洁工也要感谢乱丢垃圾的游客,正是他们不费吹灰之力的“努力”,给风景秀丽的旅游景点增加了乱象,为名山大川增加了“自然的人化”,显示出旅游的人气越来越旺盛。

当然,各地文明办的工作人员也应“感谢”这名游客,他的“高论”,为旅游不讲文明增添了“理论色彩”,为文明办增添了新的工作内容,使文明办的宣传工作更加有的放矢。

那么,冒着生命危险、到悬崖护栏工作的清洁工彭文才怎样看待上

述“高论”?他说:“当时我眼泪都快流出来了,如果可以的话,我宁愿丢掉饭碗换游客不乱扔垃圾。”

如果游客都不乱扔垃圾,彭文才即使失去饭碗,改行做其他工作,也是心甘情愿。这何等感人肺腑!

人们往往希望获得别人更多的尊重,但常常忘记了最重要的:自重。尊重与自重是一枚硬币的两面。乱扔垃圾者缺少对清洁工劳动的起码尊重,更缺少自重。从本质上看,不尊重他人劳动的人,必定会失去自重。我们从那名乱扔垃圾者的“高论”中,还发现了他心灵上有一堆垃圾。他扔出的物质垃圾是有形的,但

同时呈现出的心灵垃圾也是可视的。听一听彭文才对自己饭碗的感人言论,不知道那些乱扔垃圾的游客,有没有一点愧疚?

末了,顺便提一下山东临沂有位名叫“钟林毓秀”的网友,最近发了一段“甄嬛体”微博:“各位小主,倘若不乱扔垃圾,那倒是极好的。”还说:“我要当一个闪闪发光的垃圾筒,在革命最需要我的地方,监督人们不要乱扔垃圾。”“钟林毓秀”介绍说,她之所以要发这段微博,是因为和家人在海口的骑楼小吃街游览时,看到一名山东游客把吃完的肉串杆子和刚擦完嘴的纸巾直接扔到地上。身为山东老乡,她感觉很羞愧,一路上欣赏美景的好心情全被破坏了。她说:“踏青旅游,文明一点儿,不乱扔垃圾,这是一个人最基本的素质。”这里拿来借花献佛,与各位共勉。